



Следственный комитет разъясняет

Отблагодарить и не нарушить закон. Что нужно знать?

Должностные лица не имеют права брать от пациента абсолютно никаких подношений.

Врач (недолжностное лицо) с точки зрения уголовного законодательства может принять от благодарного больного подарок, если он пролечил своего пациента. Руководитель медучреждения, заведующий либо любой врач, который выдает официальный документ, признается должностным лицом.

Кстати, не все медучреждения разрешают своим сотрудникам принимать подарки от пациентов. Где-то об этом даже предупреждают граждан на досках с полезной информацией. Может, в таких случаях не стоит ставить доктора в неловкое положение, достаточно сказать спасибо и преподнести букет цветов?

Не является взяткой то, что нельзя оценить в деньгах. Речь о подарке, сделанном своими руками, если он изготовлен не из дорогостоящих материалов.

Тяжесть наказания за взятку меняется в зависимости от переданной суммы или стоимости незаконного подарка. Так, наименьшим наказанием карается мелкая взятка - до 10 тыс. руб., взятка в незначительном размере - до 25 тыс. руб. Более серьезное наказание ожидается за взятку в значительном размере - от 25 тыс. руб., а самому серьезному наказанию подвергаются обвинённые в крупной и особо крупной взятках - 150 тыс. руб. и 1 млн руб. соответственно. Понятие мелкой взятки появилось в российском законодательстве с июля 2016 года. В случае получения (передачи) мелкой взятки устанавливается упрощённый порядок расследования и менее строгое наказание по сравнению с иными видами взяток.

Минимальное наказание при обвинении по делам о взяточничестве - штраф до 200 тыс. руб. либо лишение свободы на срок до одного года. Максимальное наказание предусматривает штраф от 3 млн руб. до 5 млн руб. либо лишение свободы на срок от 8 до 15 лет.

Особых смягчающих обстоятельств для обвиняемых во взятке врачу не рассматривается. Не имеет значения ни мотивация больного, ни наличие заблаговременной договорённости: если незаконная сделка состоялась, преступление карается по всей строгости закона.



Официальный сайт
Следственное управление
Следственного комитета Российской Федерации
по Калужской области

Более того, если имела место договорённость на определённую сумму, но состоялась передача лишь её части, нарушителям будет вменяться в вину оговоренная цифра полностью. Так, если врач и пациент договаривались о передаче 5 тыс. руб., а в качестве задатка были переданы лишь 500 руб., то с точки зрения закона сделка состоялась на все 5 тыс. руб.

Однако от неблагоприятной идеи можно вовремя отказаться. Даже после сговора с врачом пациент может обратиться в правоохранительные органы, с которыми в этом случае он соглашается сотрудничать. Пациент, вступивший в сотрудничество с полицией, от уголовной ответственности освобождается. Освобождается от уголовной ответственности пациент и в том случае, если взятку он уже передал, однако после этого обратился в правоохранительные органы и способствовал расследованию.

Пожаловаться на взяточника в виде заявления может любой человек. Сегодня в госучреждениях действуют предписания, обязывающие сотрудников сообщать о факте коррупции в правоохранительные органы. Так, если к врачу обратился человек с предложением о даче взятки, врач может обратиться к руководству учреждения или в правоохранительные органы с сообщением о данном факте. В этом случае уже врач будет освобожден от уголовной ответственности, а лицо, склонявшее к совершению преступления, понесёт уголовную ответственность.

Опубликовано в газете "Калужские губернские ведомости" 01.02.2019

05 Марта 2019

Адрес страницы: <https://kaluga.sledcom.ru/news/item/1309192>